2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第(十六)期

共青团东华大学委员会

2012年 7月 26日

一线速递

深入西部高校调研 寻访东华优秀校友

——东华大学研究生会暑期社会实践团蓄势待发

8月中旬,东华大学研究生会暑期社会实践团将出发前往西安和延安开展为期两周的暑期社会实践活动,实践团将深入西部高校,围绕"东西部高校研究生就业创业观的认识差异"的主题展开调研,并深入了解西部高校研究生特色学科设置、研究生教育、研究生团学工作等情况,同时,实践团将寻访西安地区优秀校友,搜集并整合最新的西安地区校友信息,此外,还将前往延安红色教育基地,学习和体会延安精神,感受老一辈革命者和建设者的奋斗历程。

近年来,高校学生的就业创业观正发生着巨大的变化,有同学希望尽早进入工作岗位,实现理想抱负;有同学通过深造延缓就业压力;也有同学选择自主创业,最大程度的体现自身的价值......凡此种种,各类观念在高校学生群体中碰撞。基于这样的背景,东华大学研究生会暑期社会实践团将以上海地区和西安地区的部分高校作为代表,通过问卷调查结合访谈的形式对两个地区的高校研究生展开调研,探访东西部高校研究生在就业创业观上的认识差异,希望可以从中获得启

1

发,并能够为学校在后续的就业创业观指导方面提供一定的参考。

同时,在去年,东华大学刚刚举办了校庆 60周年的大型庆典活动,一大批海内外知名校友齐聚东华,回忆了东华过去 60年的风风雨雨,也为东华的未来发展奠定了坚实的力量,借助暑期社会实践的机会,东华大学研究生会与校友会将联合对西安地区的东华优秀校友展开寻访活动。在前期联系校友的过程中,实践团遇到了不少困难,部分校友的信息已经更新,于是团员们积极借助网络查找老校友原来或者现在所在单位的基本情况,通过单位电话联系到了几位校友,其中部分校友已经退休,但是热情的校友非常欢迎我们前往寻访。后一阶段我们将筹备寻访校友的后续资料,确定寻访的具体日期,做好正式寻访的准备工作。

去年是中国共产党建党 90周年,今年又恰逢中国共产主义青年团建团 90周年,东华大学研究生会暑期社会实践团将在后期将前往延安红色教育基地进行参观学习,实践团将选取几个最具特色的基地进行参观,感受老一辈革命者和建设者的奋斗历程,学习和领悟延安精神,努力加强自身修养,提高思想觉悟。

高校调研、寻访校友、红色之行——东华大学研究生会暑期社会 实践团三大实践项目正处于如火如荼的准备之中,8月中旬,他们正 蓄势待发!

雨水收集进社区 节水理念刻心底

——科学商店社区环境检测服务部实践团社区活动纪实 7月 10日, 东华大学科学商店社区环境检测服务部暑期实践团 的 13位成员分成两组,分别前往松江兰桥社区在和文翔社区,为居民们宣传、讲解实践团在实践过程中收获的成果。本次活动以游戏为主,寓教于乐,让节约用水的理念和雨水回收的知识在游戏中深入居民内心。

在兰桥社区,实践团在小区入口处设立了活动点。实践团所准备的活动项目有三个,一个是"有奖问答",居民从实践团的抽奖箱中抽取纸条,回答纸条上写的奖品所对应的问题,问题都与节水和雨水回用有关,如果答对就能获得奖品。第二个是"水中硬币",居民们需要往已经装满水的杯中放入硬币,同时又不能让水溢出,能成功放入 20枚硬币就能获得实践团的奖品。这个游戏旨在让居民学习如何合理用水,准确控制水的用量。第三个是"有奖征集",只要能够说出任意一条有利于居民日常节水的小窍门,就能获得实践团准备的奖品。实践团为居民准备的奖品有洗衣粉、花露水、餐巾纸、垃圾袋等日常家居必备用品。

正值酷暑,连日以来天气炎热,太阳像火炉一样烘烤着大地,今天更甚,空气中没有一丝风。尽管如此,所有的成员都发挥了吃苦耐劳的精神,顶着烈日做好各项准备工作。搬桌子,倒水,布置展台...做完所有工作,人人背后都湿了一大片。而居民们的热情更是高涨,都争相参与到实践团的活动中来,学习有关节水的知识,并为实践团的雨水收集献计献策。实践团为居民们提供了很多节水雨水的知识,社区的阿姨们也告诉了实践团很多她们从生活中积累的、实践团从书本上无法学到的节水窍门。活动全程,实践团的组员一直在为居民们

讲解,所以每一位居民都能够全面了解实践团的活动并亲身参与到活动中来,现场秩序井然。

本次活动中居民们不仅学习到了有关节水的知识,了解了雨水收集的理念,还收获了实实在在的奖品,而实践团也在宣传本次实践成果的同时,不断学习积累,发现居民所需,为实践团今后的深入研究确定新的方向。

杨柳依依 难舍难离

——外语学院赴湖北荆州土家族乡暑期社会实践团

近日,七天的陪伴教育即将结束,部分同学踏上了归程,"走进土家族乡,关爱留守儿童"东华大学外语学院赴湖北荆州土家族乡暑期社会实践活动也即将结束。团队成员们依然像往常那样到各自负责做陪伴教育的留守儿童家里,认真为他们答疑解惑。孩子们知道成员们今天要走,都脸上沉沉的,没了往日飞扬的神采。成员们不时讲两个笑话,希望他们不要太伤感。可是到了道别时分,还是有几个孩子哭了。团队成员们上车时,一些小朋友赶来送行,看着他们不舍的模样,队员们心里也一片阴霾。最后,有几个团队成员也哭了,她们不停地说"还会来的""保持联系啊",孩子们跟着流泪点头。

客车最终扬尘而去,一群孩子哭成了泪人。剩下的三名成员不停地安慰他们,并鼓励他们努力学习、争取考上上海的大学来找哥哥姐姐。孩子们纷纷点头,眼神中溢满希望的色彩。

这些孩子们有的父母早逝,有的父母常年在外打工,因此比同龄人更成熟、坚强。他们学习很用功,玩游戏时的笑声对团队成员们来

说更是宝贵。团队成员们每天连设计游戏都是变着花样、绞尽脑汁, 希望和他们玩得更开心,对待游戏跟讲解知识一样认真,也难怪他们 对团队成员们的感情在短短一周内就升温胜于亲情了。

实践中团队成员们收获的不仅是"讲题技巧"--成员们不仅学会了适应没网络、饭菜辣(对于家在上海的成员) 走山路等各种艰苦条件,更学会了适应陌生的风土人情、广交朋友。"90后"继"80后"在争议中成长,向来以"自私、脆弱"著称。其实给他们时间与机会,他们也能学会照顾人、留心他人的感受。"推己及人"、"己所不欲勿施于人"这些中华传统美德也一定能在他们身上得到传承!

时间短暂是一大遗憾,但无论是团队成员们还是接受陪伴教育的留守儿童们都收获颇多,社会上有很多人对短期支教存在质疑,认为它如同"地球一小时"一般杯水车薪,然而实践证明,大家的收获绝对值得这千里迢迢的一次行动!(外语学院,陈玛莉)

报:校党委、团市委

送:党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、

学生处、教务处

发:各分团委、学生会、研究生会